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30° RESOCONTO STENOGRAFICO 

SEDUTA DI GIOVEDÌ 22 GIUGNO 1978 

Pres idenza del P res iden te VIVIANI 

IN SEDE DELIBERANTE 

« Modifica della tabella IV, quadro A, an
nessa al decreto del Presidente della Re
pubblica 30 giugno 1972, n. 748, e requi
siti del personale della carriera direttiva 
delle cancellerie e segreterie giudiziarie da 
destinare al servizio ispettivo » (1217) 
(Discussione e approvazione) 

P R E S I D E N T E , /./. relatore alla 
Commissione. L'ordine dal giorno- reca la di
scussione del disegno di legge: « Modifica 
della tabella IV, quadro A, annessa al de
creto del Presidente della Repubblica 30 giu
gno 1972, n. 748, e requisiti del personale 
della cariera direttiva delle cancellerie e 
segretarie giudiziarie da destinare al servi
zio ispettivo ». 

Comunico alla Commissione che, in assen
za del relatore, senatore Valiante, svolgerò 

I N D I C E 

DISEGNI DI LEGGE 

IN SEDE DELIBERANTE 

« Modifica della tabella IV, quadro A, an
nessa al decreto del Presidente della Re
pubblica 30 giugno 1972, n. 748, e requisiti 
del personale della carriera direttiva del
le cancellerie e segreterie giudiziarie da 
destinare al servizio ispettivo » (1217) 
(Discussione e approvazione) 

PRESIDENTE, /./. relatore alla Commissione Pag. 
331, 333 

Rizzo (DC) 332 
SPERANZA, sottosegretario di Stato per la 
grazia e la giustizia 333 

La seduta ha inizio alle ore 10,45. 

G U A R I N O , segretario, legge il pro
cesso verbale della seduta precedente, che 
è approvato. 
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io stesso tale compito e ricordo altresì che 
il provvedimento in titolo è stato assegnato 
all'esame della nostra Commissione in sede 
deliberante in accoglimento della richiesta 
avanzata alla Presidenza del Senato nella 
seduta del 15 giugno scorso. 

Richiamandomi pertanto alle considera-
aiomi già svolte in quella stessa seduta dal 
relatore, che condivido pienamente, non mi 
rimane che fare una brevissima illustrazio
ne della normativa in esame. 

In sostanza, il presente disegno di legge 
si propone, con l'articolo 1, di ovviare ai 
gravi inconvenienti ai quali danno luogo la 
omessa attribuzione all'Ispettorato generale 
di posti di primo dirigente e cioè l'insuffi
cienza, rispetto alle esigenze dell'ufficio, dei 
funzionari abilitati a svolgere autonomamen
te le funzioni ispettive (12 dirigenti supe -̂
riori e nessun primo dirigente); nonché la 
necessità di destinare agli uffici giudiziari 
i cancellieri della carriera direttiva, utiliz
zati per l'assistenza ai magistrati ispettori 
e perciò già addestrati all'espletamento del 
delicato e complesso lavoro ispettivo, una 
volta conseguita la promozione a primo di
rigente. Indispensabile, pertanto, appare la 
istituzione nella pianta organica del cernia
te ufficio di 12 posti dirigenziali della sud
detta qualifica. Si è ritenuto inoltre neces
sario prevedere due posti di vice dirigente 
della cancelleria della Corte di cassazione e 
un posto di vice dirigente della segreteria 
della Procura generale presso la stessa Cor
te, avuto riguardo all'importanza di detti 
uffici. 

Ad evitare che le cennate previsioni deter
minino un aumento dell'organico dei diri
genti, e quindi un aggravio di bilancio, si 
è ritenuto di modificare la tabella IV, qua
dro A, allegata al decreto del Presidente 
della Repubblica n. 748, del 1972, sostituen
do 15 dei 90 posti di dirigente di cancel
leria con i posti attribuiti all'Ispettorato ge
nerale, alla Corte di cassazione ed alla Pro
cura generale e ciò in quanto il numero de
gli uffici giudiziari qualificati di partico
lare importanza è superiore notevolmente a 
quello degli uffici che effettivamente meri
tano tale qualifica. 
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Conseguentemente, all'articolo 2 sono sta
te richiamate, per l'individuazione dei cen-
nati uffici, le disposizioni dall'articolo 1 del
la legge 7 maggio 1965, n. 430. 

La nuova tabella IV, allegata al presente 
disegno di legge, rettifica inoltre un evi
dente errore contenuto in quella allegata al 
citato decreto del Presidente della Repub
blica n. 748 del 1972 per indicare il tito
lare della segreteria dalla Procura generale 
presso la Corte di cassazione; infatti, si è 
usata la dizione « dirigente della segreteria 
generale presso la stessa Corte » invece di 
quella più corretta « dirigente della segre
teria dalla Procura generale presso la stessa 
Corte ». 

Non mi pare di aver altro da aggiungere, 
onorevoli senatori, se non invitarvi a dare 
voto favorevole al provvedimento in esame 
che riveste indubbiamente, per la sua im
portanza, un carattere di urgenza. 

Dichiaro pertanto aperta la discussione ge
nerale. 

R I Z Z O . Onorevole Presidente, a nome 
del Gruppo della democrazia cristiana prean
nuncio il nostro voto favorevole sul disegno 
di legge, che mira a potenziare la carriera 
ispettiva nell'ambito dal Ministero di grazia 
e giustizia fornendole il relativo organico 
di personale in grado di rivestire la qualifica 
conseguente al disposto della legge delega 
del 18 marzo 1968, n. 249. 

Come risulta evidente dal quadro A alle
gato al provvedimento stesso, si è provve
duto anche ad attribuire alle qualifiche di 
dirigente superiore e di primo dirigente la 
funzione di dirigente delle cancellerie e se
greterie, rispettivamente, delle Corti di ap
pello e delle Procure generali. 

Sulla base di quanto risulta dalla relazio
ne fatta alla Commissione dall'onorevole Va
llante nella seduta del 15 giugno scorso, e 
dal Presidente in quella odierna, si tratta, 
in sostanza, di un opportuno adeguamento 
— operato tramite il citato quadro A — 
della normativa già adottata in questa ma
teria e, pertanto, ribadisco il voto favore
vole del mio Gruppo all'approvazione del 
provvedimento in esame. 
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P R E S I D E N T E , /./. relatore alla 
Commissione. Poiché nessun altro domanda 
di parlare, dichiaro chiusa la discussione ge
nerale. 

Non essendovi motivi di replica da parte 
mia, cedo la parola al rappresentante del 
Governo. 

S P E R A N Z A , sottosegretario di Sta
to per la grazia e la giustizia. Desidero ringra
ziare l'onorevole presidente Viviani il quale, 
in sostituzione del senatore Vallante, ha 
fatto alla Commissione una sintetica ma 
esauriente esposizione del disegno di legge, 
mettendone in evidenza la utilità. 

Si tratta, per la verità, di un provvedi
mento assai semplice, che tuttavia risponde 
ad una sentita esigenza di funzionamento 
del settore ispettivo del Ministero di grazia 
e giustizia; superflue, pertanto, mi sembra
no ulteriori osservazioni al riguardo ed in
vito solo la Commissione a voler approvare 
la normativa in esame. 

P R E S I D E N T E . Passiamo ora al
l'esame degli articoli del disegno di legge, 
di cui do lettura: 

Art. 1. 

Il quadro A della tabella IV annessa al 
decreto del Presidente della Repubblica 
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30 giugno 1972, n. 748, è sostituito dal qua
dro A allegato alla presente legge. 

È approvato. 

Art. 2. 

Per la determinazione degli uffici giudi
ziari di particolare importanza, alle cui se
greterie o cancellerie devono essere preposti 
primi dirigenti, si provvede in conformità 
dell'articolo 1 della legge 7 maggio 1965, 
n. 430. 

È approvato. 

Art. 3. 

Il terzo comma dell'articolo 4 della legge 
12 agosto 1962, n. 1311, è sostituito dal 
seguente: 

« I funzionari di cui ai commi precedenti 
per essere destinati all'ispettorato debbono 
avere compiuto dieci anni di servizio effet
tivo negli uffici giudiziari; non possono es
sere assegnati a quelle circoscrizioni ispet
tive, nelle quali abbiano esercitato nell'ul
timo quinquennio funzioni di cancelliere ». 

È approvato. 

Do ora lettura dell'annessa tabella: 
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QUADRO A - DIRIGENTI DELLE CANCELLERIE E SEGRETERIE GIUDIZIARIE 

Livello 
di 

funzione 
Qualifica 

Posti 
di 

qualifica 
Funzione 

D Dirigente superiore 

Primo dirigente 

15 

136 

151 

Dirigente della cancelleria della Corte di 
cassazione 

Dirigente della segreteria della Procura ge
nerale presso la stessa Corte 

Dirigente della cancelleria presso il Tribu
nale superiore delle acque pubbliche . 

Ispettore circoscrizionale 

Vice dirigente della cancelleria della Corte 
di cassazione 

Vice dirigente della segreteria della Pro
cura generale presso la Corte di cassa
zione • 

Dirigente di cancelleria presso le Corti di 
appello 

Dirigenti di segreteria presso le Procure 
generali 

Dirigente di segreteria o di cancelleria de
gli uffici giudiziari di particolare impor
tanza 

Ispettore 

È approvata. 

Metto ai voti il disegno di legge nel suo 
complesso. 

È approvato. 

La seduta termina alle ore 11. 

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI 
/ ' consigliere parlamentare delegato per i resoconti stenografici 

Don. GIULIO GRAZIANI 


